



slovenska DRŽAVA

FOR A FREE SLOVENIA

SLOVENČ, TVOJA ZEMLJA JE
ZDRAVA
IN PRIDNIM NJE LEGA NAJ-
PRAVA:
POLJE, VINOGRAD,
GORA, MORJE,
RUDA, KUPČIJA
TEBE REDE.
VALENTIN VODNIK

Letnik — Volume IV

Toronto, 20. June, 1954

Številka 6 - Number 6

VO OČE V SODOBNI DRUŽBI

Na praškem procesu proti Slanskemu in tovarišem so prebali tudi pismo sina enega glavnih obtožencev, ki je vsebovalo naslednji stavek: "Za svojega očeta zahtevam najtežjo kazen, smrt. Šele sedaj uvidim, da je bila ta kreatura, ki je niti ni mogoče imenovati človek... moj največji sovražnik." Ta in podobni primeri iz dobe totalitarnih režimov 20. stoletja pa niso padli iz oblakov, marveč so samo zaključek dolgega razvoja procesa, ki se je v družbi pojavil z razbitjem razčlenjene, pa vendar enotne srednjeveške družbe.

Pod samo na sebi lepimiglesli svobode, enakosti in bratstva je slovestvo nastopilo pot, ki ni dotadanih napak in zlorab odpravila, marveč stanje še poslabšala, kolikor bolj dosledno in absolutno je te ideje skušalo uresničiti. Prav je naglašati, da smo vsi ljudje enaki, kot osebe enako vredni, napačno pa je načelo enakosti prenesti na vsa področja, ker so razlike drugotnega pomena, ki pa imajo tudi svojo vrednost ter smisel, utemeljene v človekovi naravi. Tudi svoboda je velika dobrina, toda pustiti svobodo zločincem bi pomenilo konec mirnega družbenega življenja. Tako je tudi dobljenje družbe na atome - poedince prineslo sicer neko enakost - enakost sodobnih sužev v totalitarni družbi, ne pa izboljšanje življenjskih pogojev človeštva. V manjših ostrih, pa kljub temu dovolj znatnih oblikah občutimo posledice tega pretvarjanja človeštva iz družbe v maso tudi v kolikor toliko še demokratičnih deželah. Človek je samo številka ne samo v tovarni, marveč tudi v državnem življenju. Državniki ne marajo ničesar podvzeti proti rastoči brezposelnosti, ker še število brezposelnih ni doseglo določenega odstotka. Za tiste, ki so prizadeti, taka tolažba ne pomeni mnogo. Ker so mnogi v dobi polne zaposlitve razpolagali z večjimi vsotami denarja, so si naložili večje finančne obveznosti, kar jih utegne stati zaradi izostanka dohodkov izgubo doma in podobno. Toda javna uprava ima danes uho samo še za masovne pojave. Za zunanjo podobo demokracije se skrivajo le v preveliki meri korupcija, zakulisna igra denarnih mogotcev, zavestno zavajanje javnega mnenja in podobno.

Ta razvoj je bil mogoč zato, ker so za napredne se izdajajoče sile liberalizma in socializma spodbudile družino kot samostojno družbeno enoto ter vpliv očeta kot njenega predstavnika v javnosti. Ko pa jim je uspelo uničiti očetovo avtoriteto, ni bilo več sil, ki bi se mogle postaviti po robu sodobnemu totalitarizmu fašizma in komunizma, pa tudi družbenemu mehanizmu še kolikor toliko demokratičnih držav. Ta dosega že toliko mero, da je graški vseučiliški profesor dr. Anton Tautscher napisal posebno razpravo o moči organizacij in nemoči organiziranih. V leposlovju so bili nekaj časa moderni romani, ki so obravnavali nasprotje med očeti in sinovi. Nadomestilo jih je smešenje očeta v smešnicah, koncem koncev pa o njem sploh ne govore, ker predstavlja tako neznatno količino, da jo je mogoče brez škode izpustiti.

V današnji družbi, ki predstavlja izredno visoko mero organiziranosti ter vposeganja družbe v vsakdanje človekovo življenje, bo možno ohraniti pravo svobodo le, če se bo vzporedno duhovnemu dvigu človeštva tudi družba odpovedala maliku kolektivu in nivelizirani masi ter začela graditi nov družbeni red, ki poznal med poedincem in družbo življenja polne vmesne. edince. Temeljno občestvo pa mora postati zopet družina in v njej oče kot njen oblikovalec ter predstavnik. Novo vrednotenje očeta seveda ne sme jemati vzora v rimskem

SVETA BRATA CIRIL IN METOD

„Vsemogočni večni Bog, ki si slovanske narode po svojih svetih oznanjalcih in škofih Cirilu in Metodu privedel k spoznanju svojega imena, daj nam, ki se veselimo njegovega praznika, da pridemo v njuno družbo.“

CERKVENA MOLITEV

Ze nad pet stoletij je bilo minilo, odkar je bil Kristus dal naročilo: Pojdite in učite vse narode... Slovanski narodi še niso prejeli apostolov. Kot nekoč Modri z Jutrovega, so zato slovanski narodi iz skrivnostnih pokrajin vzhoda sami pohiteli proti zapadu Rešeniku, Luči, krščanstvu naproti.

Ko so se ustalili slovanski rodovi v novi domovini, so še častili stare svoje bogove, ki so jih bili prejeli od očetov. Tu pa jim je sedaj prišel Kristus nasproti: Od že pokristjanjenih sosednjih narodov so med Slovane prihajali apostoli, od zahoda bavarski (nemški), oglejski, irski, od juga grški in bizantinski. Prav v furlanske in be-

neške ravnine in na predgorja Alp je stopil Slovan, češ: To bo odslej moja domovina. Bil je to Slovanec, naš prednik Okoli 1. 600 po Kr. je bila naša naselitev končana, nova domovina izbrana. Žal so od naših novih sosedov z zahoda za gorečimi pravimi apostoli, ki so nam prinesli sladko breme Kristusovega kraljevanja, prihajali večkrat svetni oblastniki, ki so Slovanom hoteli nadeti težki jarem politične odvisnosti. Prav zato se je sredi 9. stoletja slovanski moravski knez Rastislav obrnil na bizantinskega cesarja v Carigradu s prošnjo, naj mu pošlje misijonarje, večjih slovanskega jezika. Cesar mu je poslal Solunčana, svetniška in učena misijonarja Cirila in Metoda.

Kot imajo drugi narodi svoje apostole - tako sta sv. brata Ciril in Metod slovanska apostola. Doma sta bila iz vplivne vojaške družine višjega bizantinskega poveljnika v Solunu in sta poleg grščine govorila slovanski. Sla sta na Moravsko in postala Slovanom misijonarja in apostola, s kakršnimi se drugi narodi ne moreje hvalliti. Slovani do takrat še niso pisali svojega jezika, niso še imeli knjig; to sta jim dala sv. brata in tako položila temelje slovanskemu slovstvu. Po vzorcu grške in drugih orientálnih pisav sta sestavila za slovanski jezik pisavo „glagolico“, ki jo znanost kot mojstrovino občuduje, ker presega po natančnosti označevanje glasov na splošno vse danes rabljene pisave. Prevedla sta na slovanski jezik sv. pismo in bogoslužne knjige, tako da so prve pisane slovanske knjige bile svete knjige - čisto drugače, ko pri drugih narodih - in tako temelji slovanskega slovstva nekako posevečeni. Ta prvi pisani slovanski jezik zato imenujemo cerkvenoslovanski, ker se je uporabljalo v cerkvi. V domačem jeziku, ki ga je ljudstvo razumelo, sta torej govorila Moravanom o Bogu, o Kristusu, o papežu, rimskem „katoliku“. Iz srede ljudstva sta nabrala učencev in mu vzgojila domačih duhovnikov. V Rim sta jih peljala, kjer so bili posvečeni, in jim je papež dal in potrdil izjemno pravico, da opravljajo bogoslužje v domačem, slovanskem jeziku.

Ker je Ciril nenadoma (1.869.) od vseh ljudi čaščen v Rimu umrl, je papež kmalu nato imenoval Metoda za panonsko-moravskega nadškofa s posebnimi pravicami apostolskega legata za širjenje krščanstva in organizacije Cerkve med Slovani.

Vse to ni šlo v račun nemški politiki, zato so obmenji nemški škofje z vso silo nastopili proti Metodu. Odločno je pred papežem branil svoje delo in žel pohvalo. Končno so ga spravili celo v ječo, kjer so ga imeli dve leti. Šele oster ukor in stroge kazni s strani papeža so mu priborile svobodo. Vse ogromno delo in politične težave s strani Nemcev so mu zrahljale zdravje, da je končno (1.885.) objokovan od ljudstva in učencev umrl in bil pokopan najbrž na Velehradu. Nemški škofje so njegovo delo pri novem papežu očrnilo, da je ta prepovedal slovansko bogoslužje, Metodovi učenci pa so bili pregnani z Moravske, ter so večinoma kasneje uspešno delovali v Bolgariji.

Zgodovina in Cerkev sta že spregovorila jasno besedo o slovanskih apostolih: njima besedo odobravanja in občudovanja, besedo obsodbe nasprotnikom. Po zamisli sv. bratov bi bili Slovani v srednji Evropi vez med zahodom in vzhodom in kulturnem in verskem pogledu. Toda nemška sebična politika je vse to z intrigami preprečevala in dokaj uspela. Naša sveta apostola se v zgodovini dvigata kot

velikana in ju kulturna in verska zgodovina stavi ob stran največjih osebnosti. Njuno delo, na Moravskem in v Panoniji sicer uničeno, je veliko primoglo pri pokristjanjenju vzhodne Evrope. Priče njegovega dela so še danes po tisoč letih dovolj žive: bogato cerkveno-slovansko slovstvo - hrvaško, bolgarsko, rusko, češko jezik, ki ga še ponekod uporablja vzhodni bizantinski obred in ga katoliška Cerkev kot častljivo pričjo dela sv. bratov tudi v Zahodnem rimskem obredu, n.p.r. v nekaterih dalmatinskih škofijah. Odtod je tudi ta izjemna prednost, da nam je Cerkev kot Slovanom dala obrednik v domačem jeziku, česar veliki narodi nimajo, da se v naši domovini zakramenti dele in obredi vrše v slovanskem jeziku. Papež Leon XII. je na koncu preteklega stoletja češčenje sv. bratov raztegnil na vso Cerkev in njun praznik 7. julija nam je po volji Cerkve simbol verskega edinstva med vzhodom in zahodom.

Sv. Ciril in Metod sta po svojem življenju in delu res simbol cerkvene edinosti. Otroško vdana Cerkev in papeži nista poznala nobenih kulturnih, narodnih in političnih meja. Od Krima in Urala pa do Rima, od Bizanca do Moravske, pa še više v severne slovanske pokrajine je segal vpliv njunega dela. Duh Kristusove ljubezni, medsebojnega poznanja in priznanja naj bi vse povezal.

To je bilo poslanstvo sv. bratov, ki je še danes poslanstvo Cerkve. Veliki cilji, ki so njih pri delu vodili, so Ciril-Metodijska ideja, ki je ideja Cerkve, ideal zedinjenja krščanskega vzhoda in zahoda, da bo ena Cerkev in en Pastir.

Na predvečer praznika sv. Cirila in Metoda smo v zadnji dobi v naši domovini kurili svetle kresove. Ta plamen je bil simbol, ki nam mnogo pomeni.

Tolike so vezi, ki vežejo krščanski vzhod in nas: isti Bog, Kristus, zakramenti, verski nauk, ista globoka pobožnost do Matere božje-Bogorodice, toliko skupnih svetnikov iz častiljive dobe naše edinosti, pa naša skupna slovanska apostola... Veliki dan bo v zgodovini krščanstva in sveta, ko nas združi še vez istega skupnega poglavarja, vidnega Kristusovega namestnika.

Prišla je druga svetovna vojna. Mož, ki je najbolj doživel, občutil in do dna premislil slovansko narodno nesrečo ob prvi svetovni vojni, je sedaj znova na rahlo in mirno odstopil iz svoje dvajsetletne skromnosti, da zopet da svoj daljnovidni nasvet za rešitev svojega naroda. Dva konkretna nasveta je dal poklicanim vsaj leto pred dejanskim začetkom druge svetovne katastrofe: Pripraviti je treba sedaj, ko je še čas, gradivo za našo narodno afirmacijo v zavezniškem svetu in za drugo mirovno konferenco. In poslati je treba, predno bo domača hiša gorela, v svobodni svet glasilo slovanskega naroda. Konkretno formulirani in pravilno naslovljeni nasveti so ostali neupoštevani.

Prišel je marčni pakt. Ne glava ne srce prof. Ehrlicha nista mogla biti za zasnovo, v kateri ni moglo njegovo temeljito poznavanje evropskih in slovanskih silnic najti nobenega pozitivnega smisla. Ker tedaj kot človek ni mogel kakor koli vplivati na razvoj konkretne politike, je napolnil ljubljansko stolnico z dijaško mladino k molitvi za domovino in k enemu tistih nagovorov, ki so bili po svoji preprečevalnosti tako silni, da bi lahko gore predstavljali, če bi bilo to v skladu z božjimi načrti.

Potem je padel predokupacijski mrak nad Slovenijo. V naglici sta odšla iz Ljubljane in še v posled-

This is Slovenia



Slovenian ethnic territory

"Yours is a sturdy race of highlanders, a race which withstood for four centuries the onslaught of the Turks, who outnumbered your forefathers 150 times, the race, who protected the West of Europe and its culture for four hundred years, rifle in hand, and under unspeakable sufferings. Yours is the Nation who has the eldest written records in any Slavonic Language, it is the Nation, who gave Canada the first Prince of the Church, who studied profoundly her Indian idioms - Bishop Baraga - and who set the example for the intellectual New Canadian.

"Yours is the Nation of Baron Vega, the first editor of the logarithmic tables, yours a Nation of not more than two million souls, who, notwithstanding its eternal wars to maintain her faith, her freedom and her very existence, possesses an University since AD 1596 and an own Academy of Sciences since 1693."

(From the address of Professor Jos. Dom. M. Mantuani at the occasion of the celebration of the Citizenship Day on May 23, 1954 in Toronto).

RELIGIOUS SUPPRESSION IN SLOVENIA

"The fervor with which the crowds of faithful participated in the pascal solemnities, has resulted in intensified anti-religious persecution. At a recent meeting of the communist Slovene party, Miha Marinko, urged quick action „to eliminate God, Christ and the Virgin Mary from the minds of the Slovene population“ ... writes George Huber in a front page article in the daily „Le Courier de Geneve“. Miha Marinko advocated two methods: 1) acts of violence against bishops and priests, 2) defamation of the Church by anti-religious films.

SLOVENSKI VIDEČ IN DRŽAVNIK

Od Ljubljane do Nikšića

Prišla je druga svetovna vojna. Mož, ki je najbolj doživel, občutil in do dna premislil slovansko narodno nesrečo ob prvi svetovni vojni, je sedaj znova na rahlo in mirno odstopil iz svoje dvajsetletne skromnosti, da zopet da svoj daljnovidni nasvet za rešitev svojega naroda. Dva konkretna nasveta je dal poklicanim vsaj leto pred dejanskim začetkom druge svetovne katastrofe: Pripraviti je treba sedaj, ko je še čas, gradivo za našo narodno afirmacijo v zavezniškem svetu in za drugo mirovno konferenco. In poslati je treba, predno bo domača hiša gorela, v svobodni svet glasilo slovanskega naroda. Konkretno formulirani in pravilno naslovljeni nasveti so ostali neupoštevani.

Prišel je marčni pakt. Ne glava ne srce prof. Ehrlicha nista mogla biti za zasnovo, v kateri ni moglo njegovo temeljito poznavanje evropskih in slovanskih silnic najti nobenega pozitivnega smisla. Ker tedaj kot človek ni mogel kakor koli vplivati na razvoj konkretne politike, je napolnil ljubljansko stolnico z dijaško mladino k molitvi za domovino in k enemu tistih nagovorov, ki so bili po svoji preprečevalnosti tako silni, da bi lahko gore predstavljali, če bi bilo to v skladu z božjimi načrti.



DR. EHRLICH GOVORI NA DOLINARJEVEM POGREBU

njem trenutku srečno preokročila grško mejo dva moža, da bi v svetu zastopala slovansko reč, ko bo Slovenija delila usodo Poljske

in Češke! Prof. Ehrlich je ostal v Ljubljani. Šele ko je pisec teh vrst opozoril v Beogradu ministra dr. Kulovca, da bi bilo preztje najboljše poznavalca slovanskega vprašanja v tem usodnem trenutku neodpušljiva zgodovinska napaka, so v petek pred cvetno nedeljo zvečer telefonično poklicali prof. Ehrlicha v Beograd.

Na cvetno nedeljo, ko so Nemci že korakali v Jugoslavijo in bombardirali Beograd, je zapustil prof. Ehrlich Ljubljano s tremi kovčegi dragocenega dokumentarnega gradiva, instinktivno krenil proti Bosni in na Veliki petek prigrizil do Sarajeva ter tako po srečnem naključju naletel na jugoslovensko vladno, ki kateri je bil poklican, ki se je pomikala proti Črni gori in naprej v neznano emigracijo. V torek po beli nedelji je dospela karavana do Nikšića v Črni gori. Tam sta javila slovanska ministra (g. Snoj je na Veliko sredo v Užicah nadomestil v vladi v Beogradu ubitega ministra Kulovca) prof. Ehrlichu, da je vlada odločila, da morata z letali odleteti le ministra sama. In tako je tudi bilo, čeprav so z istimi letali odleteli poleg ministrov tudi neslovenski ministri in neminstrovke. Prof. Ehrlich, ki je gazil sedem dni, sledeč pozivu vlade, da je prišel do te vlade, je ostal kljub temu brezprimernemu incidentu (ki mu kot priča dogodka ne vem dati imena, ki bi izrazil vso brezobzirnost in (Nadaljevanje na druge strani)

